

Программа развития Федерального бюджетного учреждения науки Институт восточных рукописей РАН на 2020-2025 гг.

Миссия, стратегические цели и задачи. Институт восточных рукописей Российской академии наук (ИВР РАН) — ведущий в России и один из наиболее авторитетных в мире исследовательских центров в области комплексного изучения письменного наследия Востока и проблем классического востоковедения. Исследования, проводимые Институтом — важный сегмент государственной политики России, нацеленной на сохранение и изучение культурного наследия народов Востока, входящих в состав Российской Федерации и граничащих с ней, на решение проблем межэтнического, межрелигиозного и межкультурного взаимопонимания.

Стратегической целью ИВР РАН является предоставление обществу научных знаний о Востоке, развитие уникальных и редких направлений академического востоковедения, составляющих мировое преимущество российской науки.

ИВР РАН хранит самое крупное в России и одно из наиболее ценных в мире собраний восточных рукописей (115 тыс. единиц хранения), ядро которого составила «восточная коллекция» Петра Великого. Хранительская деятельность, а также тесно связанная с ней разработка научных методик каталогизации и издания письменных памятников является важной функцией ИВР РАН.

Исследовательская программа. Главное направление научной деятельности ИВР РАН — фундаментальные исследования классического востоковедного профиля: изучение истории, филологии, религии, философии, культуры и права Востока в древности, средневековые и новое время. Изучение и издание памятников рукописной коллекции Азиатского Музея — ИВР РАН должно оставаться приоритетным направлением деятельности Института, как и дальнейшее развитие уникальных научных школ и дисциплин классического востоковедения, многие из которых представлены в России только в ИВР РАН — тангутики, дуньхуановедения, согдологии, сириологии, коптологии, сабейстики, курдоведения, классического уйгурovedения, маньчжурореведения, изучения раннего христианства, тюркской руники и других.

Планируется и далее развивать мощные теоретические направления, разработанные в стенах ИВР РАН и его предшественников, а именно проблемы социально-экономической истории и права Древнего и Дальнего Востока, классического исламоведения, буддологии, тюркского номадоведения, восточной текстологии, средневековой исторической географии.

Предполагается продолжить издание академической серии «Памятники письменности Востока», сохранить координирующую роль основного периодического издания ИВР РАН «Письменные памятники Востока» в области исследования письменного наследия народов Азии, осуществлять на общероссийском уровне подготовку изданий «Тюркологический сборник», «Монголика», «Страны и народы Востока». Особое внимание необходимо уделять продвижению изданий Института, включая периодическое издание на английском языке “Written Monuments of the Orient”, в рейтинговые базы данных. Предполагается и дальше развивать музейно-экспозиционную деятельность по представлению рукописных и архивных фондов широкой общественности.

Кооперация с российскими и международными организациями. Как один из крупнейших и старейших центров мирового востоковедения ИВР РАН имеет обширные научные связи с ведущими исследовательскими и хранительскими учреждениями Европы и Азии, участвует в престижных научных проектах. В

дальнейшем Институт планирует развивать деятельность работающих на основе ИВР РАН международных центров и семинаров, продвигать результаты своих фундаментальных исследований на международном уровне, а также укреплять связи с профильными российскими учреждениями с целью создания в будущем единой базы рукописного наследия Востока, хранящегося в России.

Кадровое развитие и образовательная деятельность. В ИВР РАН сложилась оптимальная структура научных подразделений, имеется квалифицированный руководящий состав, авторитетный Ученый совет и активно работающий Совет молодых ученых. Подготовка кадров осуществляется в ИВР РАН в основном через аспирантуру; сотрудники Института активно преподают в ведущих высших учебных заведениях, выступают с лекциями за рубежом. Специально для молодых исследователей ИВР РАН проводит научно-методические семинары и молодежные конференции, для обеспечения научной преемственности организует семинары с участием специально приглашенных ведущих российских и зарубежных ученых. В дальнейшем наряду с этой деятельностью ИВР РАН будет шире использовать общеобразовательную роль своего официального сайта, лектория и Музея истории отечественного востоковедения при ИВР РАН, активно заключать договоры о подготовке кадров с высшими учебными заведениями, проводить выездные лекции и мастер-классы, улучшать процесс аспирантского обучения.

Развитие инфраструктуры исследований и разработок. Это направление позволит обеспечить исследователям ИВР РАН широкий доступ к различным информационным ресурсам, позволит повысить научно-практическую значимость получаемых результатов, увеличить количество рейтинговых публикаций. Институт планирует расширять и обновлять материально-техническую базу исследований, обращая первостепенное внимание на оборудование для цифровой библиотеки рукописного фонда и его единого электронного каталога. Предметом особого внимания должно оставаться совершенствование систем охраны и пожаротушения. Необходимо создание современной и продуманной системы пропускной безопасности, реконструкция фотолаборатории и реставрационной мастерской Института.

Бюджет программы развития. Основным источником финансового обеспечения фундаментальной науки остается государственный бюджет. При этом ИВР РАН предполагает продолжать работу с российскими и международными фондами и организациями, привлекать внебюджетные средства за счет исследовательских, издательских и выставочных проектов, а также за счет предоставления копий рукописного и архивного материала пользователям и платной аспирантуры.

Совершенствование системы управления организацией и ключевых процессов. В ИВР РАН традиционно сохраняется творческая и свободная атмосфера исследовательского труда и взаимного уважения. Совершенствование системы управления должно по-прежнему основываться на развитии принципов единонаучания и коллегиальности, сокращении издержек на управление Институтом. Дирекция должна постоянно предпринимать меры для улучшения материального положения и условий труда сотрудников, неукоснительно соблюдать законодательно установленные требования о повышении работникам заработной платы. Необходимо совершенствовать документооборот и научное планирование, обеспечивая единство коллектива, изучающего уникальные фонды, и фондов, которые под силу изучать только сложившемуся в ИВР РАН научному коллективу.

20 января 2020 г.

Директор Института восточных рукописей РАН,
член-корр. РАН, д.и.н.

И.Ф. Попова